

求职公寓的经营者们呼吁，有关部门能出台相关政策对求职公寓进行规范，可以向上海学习，制定一定的行业标准，比如限定平均多少平方米住1个人，需要有什么执照才可以经营。

责任编辑：吴瑕 4630256@qq.com 美编：时芸 组版：黄伟



这间求职公寓住着6个女孩，看起来还挺干净整洁 本组摄影 快报记者 赵杰

他们从全国各地来到南京，在这里经历从求职到就职的艰辛

求职公寓调查：高低铺上栖息着

背着双肩包，小林就住进了南京抄纸巷附近的一个求职公寓，随后，她开始了在南京一家单位为期3个月的实习。小林是北京一所高校的研究生，大年初八住下来后，她发现这个公寓里住的许多都是像她这样的求职一族，每天早晨整理好衣服去上班，晚上回来躺在高低铺上想着各自的心事……眼下，南京各个求职公寓都很忙碌。不同于面向短期住宿的旅馆，也不同于租期至少半年的小区出租房，求职公寓的租期始终是飘浮不定的，因为房客几乎是清一色才走出大学校门的年轻人。

据不完全统计，南京至少有50家求职公寓。近日，记者对此展开了调查，走进怀揣“南京梦”的年轻人的栖息地。

□实习生 李静 曾偲 于园媛 快报记者 赵守诚

新婚的他却不能住新房

■人物：姚羽，男，来自湖北
■现状：刚谋到满意职位，准备离开求职公寓

姚羽是个刚出校门的白净小伙子，住在和燕路金基翠城小区一栋求职公寓里。与室友不同，他结了婚，而且刚谋到一个满意的职位，准备离开求职公寓，搬到单位集体宿舍。在这里的生活记录了他从求职到就职的艰辛。

姚羽是湖北武汉人，2010年毕业于武汉大学。刚出校门时，身上没多少钱，“普通住房的租金太贵了”。他住进求职公寓4人间的下铺，房租每季950元。电器设施齐全，被子和枕头也不用自带，性价比非常高。

姚羽用“特别忙、特别累”来形容初入职场的感受。刚进入一家公司时，正好赶上公司最忙的阶段，常常要通宵加班，过着倒时差的生活。由于自己是新人，又要学习很多新技术，“那段时间非常累，一边在单位没日没夜加班，一边还要拼命自学新技术。”由于加班晚睡的日子过了惯了，现在他晚上12点前都睡不着。

最让姚羽烦心的是，是来自亲情和爱情的压力了。姚羽在武汉有个女朋友，恋爱两年。姚羽拿出一个小铁盒，装着整整齐齐26张南京—武汉的往返车票，他说，这只是一部分。过年期间，姚羽回家与女朋友完婚，在老家荆门买了套新房，“蜗居”在南京求职公寓4人间的小床上。

“现在特别希望工作能更上一层楼，多挣些钱还房贷，也让家人过得更好”。为了解思之苦，他的妻子准备放弃武汉的工作，来南京求职。

时尚潮男带着猫一起住

■人物：李宪蔚，男，来自苏州
■现状：毕业几年，年前离职，在求职公寓的生活

姚羽隔壁住着李宪蔚，他是个单间，大伙都喊他“潮男”。除了衣着时尚外，他还养猫。一推开李宪蔚的房门，一只大花猫就跳到了记者脚下。“酱油，快回来！”李宪蔚一喊，大猫赶紧乖乖跳上床，趴在他身边。

李宪蔚的第一份工作找得较为仓促，还没想好自己适合干什么，就匆忙选择了编程的工作，早8点半上班，晚10点下班，经常加班到凌晨，让他疲惫不堪。

“每天盯着电脑13个小时，眼睛痛得不行，视力下降厉害，滴眼药水也不管用，每天都处于睡不够的状态，真是拿身体换钱”。初入职场的李宪蔚独在异乡，每天精疲力尽地躺在床上，落寞和孤独撕咬着他。

有一天，妹妹送来一只刚一个月大的小猫让他代养。为了这只小猫，李宪蔚没少操心。买猫粮、猫砂、玩具，小猫的生活被他打理得井井有条。小猫的名字叫“酱油”，李宪蔚加班时，总拜托室友照顾小猫，“我出门时都会在门口贴个便签，‘咱们家禁止打酱油’。”

对于未来，李宪蔚想自己开一家小餐厅，为了取经，他现在在一个朋友开的奶茶店里工作。每天回到求职公寓一开门，最早守在门口的“酱油”立刻扑到他身上，他就觉得不但工作压力都消解了，更有一种别样的温馨，“那感觉不太好哦”。

李宪蔚对求职公寓很不舍，“虽然有时候要抢厕所抢洗手台，但大家在一起热热闹闹就很舒服”。

交流不多不知室友名字

■人物：刘小源，男，来自苏州
■现状：毕业几年，年前离职，在求职公寓里“充电”

刘小源的老家在苏北农村，他从南京工程大学工程类专业本科毕业已好几年，年前辞职，准备再找一份新工作。春节期间他在新街口一家求职公寓住了一个多月，仍没有找到合适的工作。因为不好意思面对父母，春节干脆没有回家，借住在南京一个朋友家里，正月初四又回到求职公寓。

刘小源说，他这个专业不太容易找工作，现在他每天在网上看一看招聘信息，正月十五后人才市场和各大公司招聘活动多了，他马上不停地出去找。目前大学生求职难和民工“用工荒”形成强烈反差，刘小源感慨：“现在农民工确实比大学生好找工作，很多人工资比我们还高。不是我不愿意干，是因为他们的工作性质和我们非常不同，即使我放弃自己的学历优势，那些偏体力的活我也干不来。”

对于求职公寓的环境，刘小源感觉还行。这里有水瓶可以烧开水，厨房有锅可以自己做饭。房东提供了一台公用台式机可以上网，并且自己有笔记本可以无线上网。唯一不方便的是晚上人太多，去洗手间要排很长的时间。

120平米的公寓里住着15个人，除求职者，还有外地来考试或暂住于此的人。白天大部分人都出门了，晚上回来都是窝在自己的床上看看书或者上网，人与人之间很少交流，大多数人都不知道室友的名字。

集中精力主攻日语二级

■人物：王橘，女，来自徐州
■现状：找工作碰壁，干脆在求职公寓里“充电”

王橘来自徐州，中专毕业年后曾在几家外贸公司上班，但都不满意。感到外语的重要，她决心学习日语，为的是将来找一份更好的工作。她集中精力，主攻日语二级。

“以前的工作工资也不高，勉强攒点钱来给自己充电。结果很难预料，我现在还有自考本科的打算。”正在整理衣物准备去洗漱的王橘对记者说。虽然卫生间被隔成浴室、厕所、盥洗室3部分，但在晚上8点的高峰期还是需要排队的。把脸盆放在卫生间外面洗衣机上以示排队之后，王橘又回到房间和记者聊了起来。这样男女生公用卫生间还是很不方便，上厕所都不敢动静太大，内裤也不好意思当着男生面洗。”说着，王橘又出去看看浴室有没有空出来。

王橘住4人间，15平米，两张上下铺呈直角摆放，一个床位450元/月，窗户旁边加了一张小床，房东马姐自己睡。室友都是20岁出头的女孩，包括王橘在内有3个是学习日语的，每天早睡也很安静，互不干扰，有时候会因为日语或是电视剧有些小讨论。

“大家因为学习住在一起挺好的，像住在学校宿舍一样，可以讨论学习，有利于互相监督帮助，但如果工作还是住单间比较好。”已经洗漱完毕坐在床上背诵日文课文的王橘说。

害怕孤单人多有个照应

■人物：赵敏，女，来自南京
■现状：来南京是做整容手术，不愿住酒店

赵敏在欧洲留学，背着父母，她悄悄来南京做了面部美容手术，她不愿住酒店，就住在了求职公寓里。

相比其他人，以她的经济能力完全可以选择住酒店或是单身公寓这样更舒适的住宿环境。她选择求职公寓，很大一部分原因是害怕孤单。

“我之前因为学习英语口语，在南京住过半年，对南京比较熟悉。那时是一个人住的，每天回到家就是一个人，除了我屋子里就没有其他生物。”她从钱包里抽出宠物狗Tony的照片说，“后来实在是觉得孤单，便养了Tony。但去英国之前把它送人了。”

赵敏觉得，起码住在这里的都是同龄人，多多少少还有一些共同话题，这样好过她一个人住酒店里。“女孩子一个人住在外面终究不大安全，在这小区有门卫保安，家里有房东，我又在休养期，万一有什么事还有同屋的姐妹们照应。”

1 求职公寓为何受欢迎？ 比旅馆便宜，比出租房方便

和燕路金基翠城小区内，一套120平米的房子，住着15名求职者。房子本来有3室，被分隔成5间，两个单人间，一个3人间，一个4人间，一个6人间。6人间上铺300元/月，下铺350元/月，4人间上铺900元/月，下铺950元/月，小单人间600元/月，大单人间1000元/月。

求职公寓一般地处闹市，交通方便。它为小区里的大套房子，业主或二房东在配备齐全生活设施后，出租给刚毕业的大学生，租期一般不超过半年。

这套求职公寓，客厅约30平米，铺着木色的塑胶地板，墙边有张浅绿色的皮沙发，边缘和扶手处已被磨得发黑，

房间里都是木制床，上下铺，床上是蓝绿格的床单、被子。

3人间里的男生正在打游戏，屋里传出“梦幻西游”的音

乐声，4人间的门开着，一个男生正在逛淘宝，还有一个坐在桌子前玩“泡泡龙”，另外一个人跪坐在床上，俯身看着电脑。他们来自全国各地，有的即将毕业，有的毕业一两年，来南京找工作。“还是看上这儿的租金便宜，而且租期不定，普通人家不愿租。”几名男生说。

2 房客哪来？谁来管理？ 网上揽房客，管理员像保姆

新街口大洋百货附近俞家巷有个圣欧庭小区，一幢9层住宅楼的一楼有套130平米的房子，张先生以4000元/月的价格租下后，将3个房间分隔成4室，出租给18个人，每月租金约8000元，他这个二房东每月能赚4000元。

房客都是看到网上求职公寓小广告后主动找上门的。由于房客变换频繁，为便于管理，张先生特地聘用50多岁刚退休的姨妈来担任管理员。

姨妈像管理旅馆一样管理公寓，包下了打扫卫生等家

务活。她和租户乐呵呵地打成一片，被大伙亲切地称作“掌柜”。每天早上，姨妈在所有上班后给房间打扫卫生，扫地、换床单、换垃圾袋，常常忙就是半天。

求职公寓的同屋室友，不

少从未谋面过，每个人有着不同的生活经历，但都是刚毕业或即将毕业的大学生。这里的公用设施是最抢手的，每天早上7点后，每天晚上10点前，住在这里的人都会像打仗一样冲锋陷阵地抓紧时间洗漱。

3 人多地方小，有矛盾咋办？ 3条“戒律”赢得和平共处

二房东张先生说，房客们生活习惯不同，为着一个共同目标，就是找一个谋生的饭碗，大家暂时住在一个房檐下，为能夜晚休息好养足精神白天找到好工作，凡事都要谦让忍让。“这么多人住在一起就是缘分，规矩多些，才能和谐相处。”

圣欧庭小区的这套求职公寓，客厅里贴着横七竖八的小纸条。这是管理员或房客自己制定的公约。

电视机上，“不要看要钱的电视(频道)”。墙上，“晚上11点后声音请稍微轻点”。卫生间贴的纸条较长，“1、洗澡后不要接着清洗衣物，以免影响大家的洗漱时间，影响别人

休息。2、现在天气不很冷，请大家不要互相体谅，不要用热水洗衣服，如必须用热水洗衣每次加收30元。3、早上8点以后不要洗头，以免占用洗澡时间影响他人使用。”洗衣机上，“衣服5件以上方可使用洗衣机。”

大门后，“出门时请把门关好，进来时请不要敲门，以免影响大家的洗漱时间，影响别人休息。打我的电话我帮你开门。”这是管理员阿姨写的。

»管理员故事

原来的房客，现在的管理员

■人物：小卢，26岁

■经历：管理员阿姨辞职，他就争取到了这份工作

26岁的小卢是个腼腆的山东小伙子。别看年龄不大，他已在一套求职公寓做了3个多月的管理员。一般来讲，求职公寓的管理员都是叔叔阿姨辈的人物，他怎么和求职公寓结缘的？小卢笑称，“我当年来找工作时就住这家公寓，没想到最后竟然在这里上班了。”

小卢曾在山东做过销售的，不满意，辞职后只身来到南京闯荡。求职公寓低廉价格和“拎包入住”的便捷，吸引了他。小卢还记得，当时他找了好几家求职公寓，有的条件十分恶劣，“太脏，根本就没法住人”。在层层筛选后，他成功“抢”了一间“单人间”，从这里开始了他在南京的生活。

在求职公寓落脚后，小卢开始找工作了。“我对生活的质量要求比较高，希望能找个不太累的工作，有更多自己的时间”。有一天，在与时任公寓管理员的阿姨聊天时，忽然听说管理员阿姨准备辞职，小卢立刻跟公寓老板联系，争

取到了这份工作。从房客变为管理员，小卢的生活也发生了变化。“从前是别人收我房租，给我打扫房间，现在换成我给别人做这些事了”。有时遇到难缠的租户，小卢还得百般解释，实在解决不了，就要找老板帮忙。

别人在南京工作，对小卢来说，他是在南京生活。工作只是他在这个城市里生存的基础，但并不是他生存的目的。万水千山都走遍，这才是他的追求。按照计划，他在南京工作几年后，会再跳槽去别的城市。“等我在南京住够了，就再去几个其他城市转转，江南好多城市我还都没去过呢，趁年轻的时候多走走”。说这话时，小卢眼中充满憧憬。

由于求职公寓大部分房客都是男生，小卢跟女生接触的机会少之又少。他笑道，“有时候觉得一个人有点儿寂寞，但是感情这种事情可遇不可求，还好家里不逼婚”。

抓住商机连开三家求职公寓

■人物：张伟，30岁

■经历：全家动员，妻子和姨妈每人负责一处公寓

张伟大学毕业后在南京一家公司上班，2006年，单位派他到上海短期培训，安排住在求职公寓内。张伟很机灵，看到上海的求职公寓生意很好，就想自己开办求职公寓。回南京后，他辞掉工作，在新街口租了一套房子，配备齐全后，上网揽房客，很快创办了第一家求职公寓。这生意顺风顺水，如今，30岁的他在南京新街口专职经营着3家求职公寓。

“张伟”是张伟给自己的公寓起的名字，虽然不为广大房客所知，但他还是一直坚信自己的这份生意。“也就是希望求职公寓低价便捷的住宿条件能给年轻人一个支点，让他们能撬动整个地球，呵呵。”张伟有些不好意思说道。

由于扩张较快，张伟全家总动员，妻子和他姨妈都是公寓的全职管理人员，每人负责一处求职公寓，包括清洁卫生、物业、门禁等。当初第二家求职公寓进入高档小区时曾引起了不小的骚动，邻里们担心人员过多，噪音大，影响卫生和安全，向物业提抗议。一个月过后，邻居们发现求职公寓没有什么特别的影响，这才使得第三家能够入驻同一个小区。

张伟坦言相较于上海，南京求职公寓市场还欠缺太多的规范化管理和服务机制。

房客的平均年龄在二十四五岁，入住的主要看身份证和年龄，“一般都是年轻人，背景太复杂的也不敢收，毕竟这么多人住着，我们这也是小本经营。”

张伟说。

“支点”是张伟给自己的公寓起的名字，虽然不为广大房客所知，但他还是一直坚信自己的这份生意。“也就是希望求职公寓低价便捷的住宿条件能给年轻人一个支点，让他们能撬动整个地球，呵呵。”张伟有些不好意思说道。

求职公寓的经营者困惑的是，他们目前都无法领到营业执照，“这属于特殊行业，我们咨询过了，要领经营许可证，必须征得所在住宅楼所有邻居的同意，门槛太高了，不现实。”在南京新街口经营求职公寓的张伟无奈地说。“公安民警上门来查过了，为了安全起见，我们不准房客在厨房里烧饭，我还为所有房客代办暂停证。但拿不到执照，总有种打擦边球的感觉。”

求职公寓的经营者们呼吁，有关部门能出台相关政策进行规范，可以向上海学习，制定一定的行业标准，比如限定平均多少平方米住一个人，需要有什么执照才可以经营。“这样虽然对我们来说有了一定的限制，但起码市场会更规范，求职者们也能住得更舒适。”

(文中人物均为化名)



房间里贴着很多字条，倡导大家“低碳”



电视机上贴着“不要看要钱的电视”的字条